乡村展新颜

本报通讯员 檀志杨

■阅读提示

怀宁县以实施乡村振兴战略为契机,以农村生活垃圾、厕所革命、生活污水治理、村容村貌提升等为主攻 方向,整合资源、强化举措、汇聚力量,全力改善农村人居环境,提升群众幸福感和获得感。

环境整治 "整"出美丽乡村

怀宁县月山镇复兴村曾经因 "脏乱差"而远近闻名,如今却成为"洁富美"的代名词。走进村里,村道宽阔整洁,村庄美丽如画。"为了改变复兴的面貌,我们带领群众整整干了2年多时间,建起了省级美丽乡村点。"复兴村党支部书记查正严说。谈起村里的变化时,村民石刘苗高兴地说:"现在我们的环境不仅美了,村里每家每户清洁卫生实行了'门前三包',垃圾入桶、入箱,再由保洁员清理,垃圾车辆运走,现在我们家家户户都像住进了'小别墅',生活得比城里人还安逸。"

连日来,怀宁县月山镇出动挖 掘机、大型运输车,对境内再次进行 集中整治,主要采取截污、清淤、清杂草、打捞水面漂流物等多种手段。并发动青年志愿者和村干部加强宣传劝导,对向河内乱扔乱倒、污染水质、阻塞河道畅通等违规不文明行为进行文明劝导。该镇还加大对农村生活垃圾的监管力度,严格排查向河道周边随意堆放倾倒生活垃圾行为,组织开展宣传活动,提高村镇生活垃圾的收集率,实行集中处理、卫生填埋。有效改善了河道周边的生态环境。

黄龙镇在开展环境综合整治活动中,注意发动群众力量,突出整治环境脏乱差,彻底改善城乡环境面貌,提高群众生活质量,努力形成人人参与,主动维护环境卫生的良好

氛围。为突出群众主体地位,该镇 大力动员群众参与,做环境整治的 践行者,从自我做起,门前自扫, 院内自治, 不乱丢乱放、乱堆乱 放、乱涂乱画、乱搭乱建,努力创 造干净、整洁的宜居环境。在实际 操作中,坚持尊民意、集民智、聚 民力、惠民生,突出群众主体地 位,做到活动怎么搞,用什么方式 搞都由群众说了算,依靠群众力量 和自觉行动推动活动深入长久开 展。该镇还邀请群众参与监督评 判,对破坏环境卫生、损毁公共设 施的行为, 巧于劝导、敢于制止。 通过群众之间的劝导、监督, 让讲 文明、树新风、改陋习、爱清洁成 为大家的自觉行动。为确保环境整 治真正长期造福群众,该镇积极探索建立文明风尚的导向机制、分片包干的领导机制、上下联动的责任机制、落实经费的保障机制、科学合理的考核机制等。形成"政府主导、干部服务、群众主体、社会参与"的工作推进保障体系,促使活动从突击整治向规范化、常态化管理转变。

"改善农村人居环境是关系到 千家万户的大事、实事,也是一项 难度大、涉及面广、周期长的工 程。"怀宁县委书记郭家满说,我 们坚持问题导向、注重因镇、因村 施策,在全县243个村开始全面整治 农村人居环境,加快建设生态宜居 美丽乡村。

改造旱厕 "改"出健康生活

今年以来,怀宁县坚持好字当 头、质量为先,举全县之力推进实 施,千方百计抓好这项造福群众的 民生工程。截至8月份,全县已改厕 6325户,完成全年任务的105.4%,预 计今年全县将完成改厕12000户。

走进怀宁县黄龙镇黄龙社区团结组,村民的房屋全部改造成了统一的白色外墙,文化墙围绕整个村子。以前道路上、家门口乱堆乱砌的露天旱厕不见了,取而代之的是一个个小菜园、小花池和新栽的树木,厕所都搬进了自家院子里。

在村民王长宏家的卫生间看到,洁静纯白的瓷砖和水泥墙、蹲便器、水冲式厕所,隔壁就是一个沼气池,个个干净卫生,无蝇无味。"改厕

所前,我们组每家每户的门前或后 院都有土茅房,到了夏天,一进村里 就能闻见冲天的臭味。一家茅房的 臭味能传到三家,更不要说苍蝇蚊 子满天飞的光景了。"王长宏说,"我 和兄弟住在一个院里,做了两个厕 所,一冲就干净了,还能达到无臭 味、无蚊蝇、无害化。发酵好的沼 渣、沼液,也是很好的肥料。现在生 活方便了,环境更好了。"团结组结 合美丽乡村建设,着手对全组居民 的人居环境进行改造,每家每户都 实施了改厨、改厕、改圈、改院,还修 建了沼气池,公路两边都栽上了桂 花树,道路也进行了硬化。通过改 造,村民的生活环境得到了全面提 升,做饭烧的全是清洁卫生的沼气,

住房与生产用房分开,厕所采用水 冲式,庭院全部进行了硬化、绿化、 美化,组容组貌展现出了新颜。

改造之前,为了让大家了解卫生厕所,镇村干部没少到村民家中上门宣传农村卫生厕所的有关知识,并采取多元化投入方式,在上级部门补贴的基础上,镇里在补贴一点,村民只需自行筹资很少一部分便可以用上卫生厕所,现在黄龙社区105户全部实现了改厕。"农村改厕好处多呀,改建后的无害化卫生厕所既能够积肥,又能实现粪便无害化处理,在消除粪便污染的同时,使用卫生厕所又便利、卫生、安全,不仅保护了农村环境,还提高了村民的卫生意识。"社区党支

部书记王益杰说。

怀宁县还进一步加大财政投 入,在去年基础上提高了县级补助 标准,各乡镇结合当地施工难易程 度再增加补助,全县平均改厕补助 标准达到2000元以上。同时,提前 谋划改厕整村推进, 出台了具体奖 补办法。对采取整村推进改厕工 作、无害化卫生改厕率达85%以 上,并验收合格的,总户数在800 户以上的村(居),县财政奖励60万 元;总户数在400—800户(含)的村 (居),县财政奖补50万元;总户数不 足400户的村(居),县财政奖补35 万元。对乡镇改厕任务数设置下 限,不设上限,鼓励乡镇持续推进, 久久为功。

治理污水 "治"出水清岸绿

在平山镇汪岭村,村民程查应 经常到新建的村污水处理站看看水 质变化。过去村民随意排放的污水,现在全部进入这座新建的处理 站,经过太阳能微动力一体化设备 和人工湿地处理后,污水达到国家 农业生产用水标准,再进行排放。 这也让村里一条条"黑水沟",变身 "清水渠"。"以前沟里水漆黑的,特 别是夏天,蚊子苍蝇多。从污水站 建立后,我们的生活垃圾水也处理

好了,环境美了,人的心情也高兴了。"程查应说。

在平山社区牌楼新村美丽乡村建设点,村民理事会结合村庄建设、环境治理和"一事一议"项目,铺设12千米的污水处理管网,建起一座日处理40吨生活污水的小型污水处理点。50户居民的生活污水全部实现净化。"污水处理覆盖10个村和社区,涉及4000余户,年处理污水31万吨,基本实现全覆盖,使我们

水更清,环境更美。"平山镇镇长 丁江波说。

为改善农村人居环境,平山镇 将生活污水治理,列为农村环境连 片整治工作重点,结合项目实施, 加大资金、科技和人力投入,按照 "组有处理点、村建处理站"的标 准,有序推进污水管网全覆盖,并 以村为单位,组建村民理事会开展 日常管护,建立农村生活污水排放 的考评机制,确保污水处理有人 管、管得好。

怀宁县大力推进乡镇污水处理设施项目建设,在提高农村污水利用率与水环境质量的同时,进一步促进经济效益、环境效益和社会效益同步发展。该县通过PPP模式,引进社会资本,总投资294亿元,新建乡镇污水处理厂15座。目前9个乡镇污水处理厂站已开工建设,经开区污水处理厂已建成且试运营。

桐城 提升民营经济核心竞争力

桐城市推动品牌创新提升民营经济 核心竞争力。截至目前,该市拥有中国驰 名商标17件、中国名牌产品1个,在全省县 (市)中排名第一。重引导。制定《桐城市 名牌战略规划》《桐城市"十三五"商标战 略规划》,完善产业、科技、金融等配套政 策,推进商标品牌建设,成为全省"首批质 量认证示范区"。重扶持,对新获得中国、 省驰名商标认定企业分别给予20万元、10 万元奖励,对提升技术标准水平、相关管 理体系认证等均给予奖励。重服务,每年 培训指导企业申报省、市名牌以及商标, 多次邀请省、市知名质量管理专家现场为 企业提供质量、标准、认证等方面服务,注 重商标注册、运用、管理与保护体系建设, 去年共查处商标侵权案件36件。重创新, 在全省率先开展商标专用权抵押贷款,累 计助企融资13.5亿元。今年前七个月,全 市战略性新兴产业产值增长19.3%、高新 技术产业产值增长20.2%。

望江 大力弘扬"三孝"文化

望江县大力弘扬"三孝"文化。深挖 孝义基因,组织90余所中小学以经典孝心 故事、师生典型孝心事迹等为主要内容, 开展师生敬老孝老思想教育。组建兴趣 小组、活动策划组、师生PK联盟等校园团 体,开展绘画创作与展览、主题征文与演 讲等活动230余场次。厚植孝义土壤。采 取志愿者带动、全社会参与的方式,开展 进敬老院、进社区、进农村等敬老孝老志 愿服务活动560余场。依托传统媒体和新 兴媒体,组织专题播报和刊载敬老孝老志 愿服务公益广告。固化孝义成果。立足 家庭孝德理念和故事,开展编孝训、晒家 风活动,整理孝训60余条。打造孝义典 型,以媒体发现、群众推荐、官方发布、社 会评议方式,树立孝善典型300余人,评选 "孝心家庭"等100个。采用展演+访谈、主 题+渲染形式,邀请孝善典型等做客访谈、 组队宣讲。 望江

岳西 织牢就业创业富民网

岳西县打造"三个课堂"织牢就业创业富民网。"精准课堂",因地制宜开展职业技能培训,组织开展实用性农业种养殖技能培训1000多人、劳务技能培训1200多人。"精英课堂",培育创业精英人才,打造姗姗锅巴、虎头鞋等创业典型,举办两届创业创新大赛,选送参赛选手在市级大赛中均名列前茅。"精品课堂",围绕热门就业项目打造特色劳务技能品牌,开展紧缺人才技能培训800多人次、新录用员工岗前培训10000多人次,全县实名制新增就业登记20774人、创业人员4375人,创办经营实体730家,带动就业16790人。 岳办

锐新闻



